本溪市贯彻落实
《计量发展规划(2021-2035年)》实施方案
（征求意见稿）

为贯彻落实《国务院关于印发计量发展规划（2021-2035年）的通知》（国发〔2021〕37号）和省政府《关于贯彻落实<计量发展规划(2021-2035年)>的实施意见》(辽政发〔2023〕9号),充分发挥计量基础性、战略性、支撑性作用，全面提升我市计量服务能力和水平,推动本溪经济社会高质量发展，结合本溪实际，制定本实施方案。  
1、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以全面振兴新突破三年行动为引领，面向全市经济和民生需求，加强对计量事业发展的全局性谋划、战略性布局、整体性推进，加强计量基础能力建设，强化计量服务支撑，融入新发展格局，完善计量标准和量传溯源体系，提升计量服务能力，提高计量法治水平，为我市经济社会高质量发展提供坚实计量基础支撑和保障。
二、工作目标  
到2025年，全市现代先进测量体系初步建立，计量服务保障作用显著增强，市、县两级社会公用计量标准建设强制检定工作计量器具项目覆盖率达到90%以上。引导培育诚信计量自我承诺示范单位150家以上。培养造就一批计量人才，注册计量师获证人员达到法定计量技术机构实际在岗技术人员总数的70%以上。计量监管体制机制逐步健全，社会计量溯源意识不断强化，服务全市经济社会高质量发展的计量体系日趋完善。展望2035年,全市计量科技创新水平大幅提升,形成全社会共建、共治、共享的计量发展新格局,全面建成符合时代发展需求的现代化先进测量体系、现代化计量服务体系和现代化计量治理体系。
三、重点任务  
（一）加强计量标准建设。统筹规划全市社会公用计量标准建设。聚焦重点领域,新建或更新完善一批我市经济社会发展急需的社会公用计量标准。推进关键领域计量标准建设,持续提升计量器具强制检定项目覆盖率。推进社会公用计量标准创新发展。(责任部门:市市场监管局、市科技局。列第一位的为牵头单位,下同)  
（二）加强计量技术机构建设。深化计量技术机构改革创新发展,推进市县两级计量技术机构统筹发展。加强普惠性、基础性和公益性计量基础设施建设。推进计量机构数字化建设,提升计量技术机构能力水平。(责任单位:市市场监管局)
（三）加强计量人才队伍建设。强化计量业务知识和实操能力培训,提升计量专业人员技术水平。加强注册计量师培养,推进注册计量师职业资格与职称、职业技能等级等制度的衔接。鼓励企事业及其他单位计量人员参加注册计量师资格考试,支持符合条件的计量领域企业面向本企业职工开展职称、职业技能等级认定。(责任单位:市市场监管局、市科技局、市人社局)  
（四）完善企业测量体系。强化企业计量主体地位,引导企业建立完善计量管理制度和保障体系,鼓励企业通过测量管理体系认证和能源管理体系认证。推行企业计量能力自我声明制度,引导企业加大计量投入, 加强计量创新和人才培养,强化测量控制和数据应用,全面提升企业计量保障能力。(责任单位:市市场监管局、市工信局)  
（五）服务碳达峰碳中和目标实现。推进运行重点企业能耗在线监测系统，建立完善碳达峰碳中和标准计量体系。鼓励支持有能力的计量技术机构建立碳计量标准装置，开展碳计量工作，为温室气体排放可测量、可报告、可核查提供计量支撑。开展重点用能单位能源计量审查，指导企业科学配备、依法管理能源计量器具，支持重点耗能行业有效节能降耗，积极开展能源资源计量服务示范工程建设。（责任单位：市市场监管局、市发展改革委、市生态环境局）
（六）强化重点领域计量保障。完善生产安全、公共安全以及自然灾害防御计量保障体系,健全交通和工程建设领域量值溯源体系。加强公共卫生计量服务体系建设,完善疾病防控、生物安全、精准医疗、生命救治与监护、营养与保健食品等生命健康领域计量保障能力。加强对涉农物资、农业加工等领域计量服务保障,加大乡村计量服务供给。(责任单位:市市场监管局、市住建局、市交通局、市农业农村局、市卫健委、市应急局)    
（七）加强计量监管执法。加强各级政府和计量部门针对计量器具的管理和监督。加大对制造、销售和使用带有作弊功能计量器具等违法行为的查处力度,严厉打击缺斤短两、伪造数据、出具虚假计量证书和报告的违法违规行为。加强计量执法队伍建设,提升计量执法装备水平。加强计量数据和测量方法的精准验证,强化检验检测、认证认可领域计量溯源性监管。做好行政执法与刑事司法衔接,完善查处重大计量违法案件快速反应机制和执法联动机制。加强计量监管与综合执法衔接,强化信息共享,提升执法效率。(责任单位:市市场监管局、市公安局)  
（八）强化民生计量监督管理。落实计量惠民工程，提高民用“四表”、公共交通、医疗健康、乡村振兴等领域强制检定能力，推广使用国家法定计量单位，持续开展集贸市场、眼镜制配场所、加油站、餐饮场所、商场超市、定量包装商品等重点民生领域专项监督检查。(责任单位: 市市场监管局)   
[bookmark: _GoBack]（九）推进诚信计量体系建设。建立以经营者自我承诺为主、政府部门推动为辅、社会各界监督为补充的诚信计量管理模式。聚焦消费环境、消费供给和消费维权等领域,全面开展诚信计量行动,推行经营者诚信计量自我承诺,选树诚信计量示范单位。推进企业计量信用分类管理,完善诚信计量信息公开机制,引导企业将诚信计量工作落到实处。(责任单位:市市场监管局)  
（十）加强组织领导。坚持党对计量工作的全面领导,建立健全上下贯通、执行有力的计量工作体系。各县(区)政府、各相关部门要高度重视计量工作,明确计量工作重点,分解目标任务,强化责任落实,确保各项工作落到实处。  
（十一）提供工作保障。
1.各县(区)政府要加大对法定计量技术机构的支持保障，加强计量基础设施、计量科研、社会公用计量标准、强制检定实施机构、计量数据、专业技术人员等国家战略资源能力建设；要制定具体措施，完善计量基础设施、运行经费、专业人员保障机制，将公益性计量工作经费纳入本级财政年度预算。（责任单位：各县(区)政府、市科技局、市财政局、市人社局、市市场监管局）
2.各相关部门要促进科技、产业、财政、人才等政策协同，大力支持计量科研项目和计量技术平台建设，积极引导社会资源参与测量技术、设施研发和产品应用，鼓励法定计量技术机构依法开展经营性技术服务，加强计量重要科研创新人才培育引进。（责任单位：市科技局、市发展改革委、市财政局、市人社局、市市场监管局）
（十二）加强计量宣传。深化计量科普宣传,以“世界计量日”“消费者权益保护日”“质量月”为重点,引导全社会认识计量、重视计量，大力宣传计量促进经济社会发展重要作用。组织开展计量科普进校园、进医院、进社区等活动，面向社会普及计量知识和计量文化，不断提升计量工作社会影响力。（责任单位：市市场监管局、市广电局）
（十三）加强评估考核。各县(区)政府、市级各有关部门要按照职责分工,对方案实施情况进行监督检查。市市场监管局要会同有关部门加强方案实施情况开展跟踪监测,通过第三方评估等方式开展中期评估和总结评估，及时总结推广典型经验做法，及时发现实施中存在的问题并研究解决对策，重要情况及时报告市政府。
（责任单位：市市场监管局、各有关部门和单位）

