本溪市市场监督管理局
培育壮大市场主体若干举措

为贯彻落实《本溪全面振兴新突破三年行动方案 (2023-2025 年)》，按照“促进国企民企外企竞相发展，在培育壮大市场主体上实现新突破”重点任务，聚焦到2025年市场主体超过14.7万户预期发展数量，统筹质的有效提升和量的合理增长，现就构建全市市场监管部门“23N1”工作支撑体系提出如下举措。
一、统筹数量和质量，组织开展两项行动
(一)开展个体工商户培育三年专项行动。加强个体工商户培育，促进个体工商户发展。实现总量多起来，2023年，全市新登记个体工商户1.2万户左右，到2025年，全市累计新登记个体工商户3万户左右。(牵头单位：中介监管科，责任单位：市局涉关科室，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(二)开展“提质强企”三年专项行动。加强企业产品质量技术帮扶，促进企业提质增效。围绕石化、装备制造、新材料等重点产业链开展提质行动，解决重点产品存在的质量安全问题。围绕“吃穿住行用”，开展产品质量合规行动，提升行业企业质量水平。围绕区域主打产品和产业，加强与海关等部门的协同，建立出口企业帮扶机制，开展外贸企业产品质量提升行动，推动企业扩大出口和内销。2023 年，服务企业330户以上；到 2025 年，全市累计服务企业990户以上。(牵头单位：质量监督科，责任单位：市局涉关科室，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
二、统筹活力和秩序，着力优化发展环境
(三)优化市场准入环境。落实《市场准入负面清单》《外商投资准入负面清单》，实行统一的市场准入制度，推动各类市场主体依法平等准入。深化“证照分离”改革，推动照后减证和简化审批，降低市场主体准营成本。深化企业开办“一网通办”平台使用，将整体开办时间压缩在0.5个工作日内。2023年，上线运行全程电子化登记手机APP系统（辽事通），实现登记注册“掌上办”。开展“清风辽宁政务窗口”创建三年行动，构建“办事不找关系，用权不图好处”的亲清政商关系。(责任单位：登记注册科、行政审批科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(四)优化监管服务环境。全面推行“双随机、一公开”监管，坚决避免随意检查、多头检查、重复检查，减少对市场主体正常经营的干扰。完善企业信用修复机制，实现信用修复全程网上申请、线上审核，支持企业重塑信用。落实包容审慎监管各项制度措施，符合“包容免罚”情形的，依法不予行政处罚。推行市场监管柔性执法，严格落实《辽宁省市场监督管理行政处罚裁量规则和基准》，着力规范行政处罚裁量权。2023年，全市部门联合检查任务占计划任务总数的比例不低于30% ；到2025年，联合检查抽查任务占比达到40% 。(责任单位：法规科、执法队、信用监管科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(五)维护公平竞争环境。严格落实公平竞争审查制度，开展“净源”行动，清理妨碍统一市场和公平竞争的各类政策措施，破除市场准入壁垒。加强重点行业、重点领域反不正当竞争整治，加大对仿冒混淆、虚假宣传、商业贿赂、网络不正当竞争等违法行为打击力度，确保市场主体平等参与市场竞争。加强网络市场监管，持续净化网络交易环境。加强重点领域市场价格监管，严厉打击囤积居奇、哄抬价格等违法行为，维护市场主体合法权益。(责任单位：执法队、法规科、网监科， 各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
三、统筹纾困和培育，厚植市场主体发展基础
(六)推动发挥标准示范作用。强化标准化基础性、引领性作用，加强标准化技术基础工作，充分发挥试点示范的带动作用，鼓励重点企业参与省级标准化示范试点的创建工作，推动提升行业企业整体标准化水平。2023年，新增市级地方标准2项，到2025年新增本溪市地方标准6项，实现倍增。(责任单位：标准化科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(七)推动提升质量管理水平。开展质量基础设施“一站式”服务，综合运用标准、计量、检验检测、认证认可、质量管理等要素资源，为中小微企业和个体工商户提供一揽子的“一站式” 服务，解决质量管理痛点问题。2023年，质量基础设施“一站式” 服务站点达到4个以上；到2025年，质量基础设施“一站式” 服务站点达到5个以上。(牵头单位：质量发展科，责任单位：市局涉关科室，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(八)推动提升计量服务水平。组织开展“计量服务中小企业行”活动，落实计量惠企政策，提供计量技术服务，提升企业计量水平。2023年，服务企业 20户以上；到 2025 年，累计服务企业60户以上。(责任单位：计量科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(九)支持完善质量管理体系。组织开展“小微企业质量管理体系认证提升”行动，举办中小微企业质量管理体系认证帮扶培训，开展小微企业质量管理体系认证帮扶试点，树立中小微企业质量认证典型。2023年，服务企业30户以上；到2025年，累计服务企业90户左右。(责任单位：认证监督管理科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(十)提升检验检测服务水平。2023年配合省局加快建设综合性检验检测公共服务平台，为我市企业提供政策咨询、技术咨询和技术培训等专业化一站式服务。(责任单位：认可与检验检测监督管理科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(十一)推动食品企业健康发展。开展食品安全放心单位(店、街) 创建活动，选树培育示范企业。支持保健食品生产企业注册品种加快落地投产。2023年，执行我省预制菜生产许可审查规范，支持预制菜企业和产品方便快捷进入市场。2023年，拟新增创建餐饮放心店10家；2023年到2025年，拟新增餐饮放心店24家。2023年，农村地区食品经营店规范化建设达到50%；到2025年，达到85%以上。(责任单位：食品生产科、食品经营科、特殊食品科，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
四、统筹当前和长远，构建完善服务体系
(十二)构建个体工商户服务体系。设置公开全市市场监管系统咨询服务电话，建立“个体工商户服务站”，畅通问题沟通渠道。依托促进个体工商户发展联席会议，建立部门联动工作机制，及时回应合理诉求，解决“急难愁盼”问题。按年度组织开展“个体工商户服务月”活动，集中进行政策宣传、走访调研、困难帮扶。在每个市场监管所建立个体工商户服务站，2023年年底前实现全覆盖。(牵头单位：中介监管科，责任单位：市局涉关科室，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(十三)畅通市场主体融资渠道。发挥市场监管部门大数据和职能优势，深化与金融机构合作，依托省局“百亿送贷”平台升级版，开展“千亿送贷助力三年行动”活动，加强企业融资支持力度，夯实个体工商户服务基础，创新金融产品和服务，结合“一县一园、一镇一业、一村一品”等情况，精准开展“送贷帮扶”等主题送贷活动，促进金融机构与市场主体有效对接。2023年，力争为全市市场主体投放贷款达到6亿元左右。(牵头单位：中介监管科，责任单位：市局涉关科室，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(十四)加强“点对点”的帮扶。坚持和完善全省市场监管部门领导干部定点联系“小个专”党组织制度，强化知识产权、广告、食品安全等政策指导，提供计量、标准、认证认可、检验检测等质量基础服务，帮助解决党建工作和经营发展中的问题和困难。发挥个私协会桥梁纽带作用，为个私企业提供各类服务，维护个私企业合法权益。结合“领导干部进园区进企业、服务振兴新突破”专项行动，深入园区、企业开展联系服务工作，切实解难题、增信心、强后劲。2023年，定点联系“小个专”党组织 1个左右。(牵头单位：中介监管科、市市场监管事务服务中心，责任单位：各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
(十五)开展市场主体监测分析。2023年，各市选择1县及1区，对个体工商户经营状况、从业人员、融资、享受扶持政策、面临困难问题、政策期盼等进行监测，按照省局部署探索开展个体工商户发展情况监测数据分析。(责任单位：登记注册科、中介监管科、市市场监管事务服务中心，各县（区）市场监督管理局、高新区分局)
五、统筹一年和三年，建立统筹协调机制
1.强化组织推动。本溪全面振兴新突破三年行动指挥部下设市场主体培育发展专项推进组，办公室设在市市场监管局。各县（区）市场监管局，市市场监管事务服务中心，市市场监管综合行政执法队，高新区分局，市局各科室要提高政治站位，健全推进机制，统一思想行动，强化战役思维，拿出战斗状态，以“拼抢争实”作风抓落实，做到以上率下、全员参战、合力攻坚，确保三年行动首战告捷，确保全面打赢新时代“辽沈战役”。
2.强化目标管理。坚持清单化管理、项目化落实、工程化推进，做到不等不靠、立即行动，谋定快动、迅速开动，小步快跑，积小胜为大胜，奋力推动各项工作往前赶、见实效。各县（区）市场监管局，市市场监管事务服务中心，市市场监管综合行政执法队，高新区分局，市局各科室要按年度认真制定并建立健全任务分解台账，做到按图施工、挂图作战，聚焦重点、突破难点、打通堵点，科学谋划超常规举措，扎实做好基础性工作，确保既定的各项目标任务在时间、节点内圆满完成。
3.强化督导落实。把实现全面振兴新突破作为当前最大最紧迫的政治任务，作为检验干部的“试金石”。坚持“一盘棋”推进，提高站位抓落实，抢抓机遇强落实，细化目标深落实，求真务实真落实，上下联动齐落实，逐月调度工作开展，每月20日将工作进展情况（详见附件模板）上报至中介科王楚乔，统一汇总上报省局中介处，形成千方百计谋突破、千军万马抓落实的生动局面，确保高质量、高标准、高效率完成“在培育壮大市场主体上实现新突破”目标任务。
4.强化舆论宣传。要运用全媒体抓好培育壮大市场主体的宣传工作，采取灵活多样、简明易懂的方式提升宣传效果，营造浓厚社会舆论氛围。要注重总结推广培育壮大市场主体三年行动的经验做法，传播市场监管声音，塑造市场监管形象，在推动培育壮大市场主体实现新突破工作中走在前、作表率。

















附件: 

2023年XX月若干举措推进落实工作总结
(参考模板)
一、任务(或工作)名称
第一项：开展个体工商户培育三年专项行动。
二、推进落实情况
采取的主要措施，取得的主要成效、工作进展和指标完成情况，经验做法及特色亮点等。
三、存在的主要问题
四、下步工作安排
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